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„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

ÄtuhÛt-10 „rÛt‚ (MxtLzzo) (12)
ðtr»tof …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf «&™…ºt™wk …rhY… „wÛt : 80

™tukÄ : yt …rhY… rðãtÚteoytu, rþûtftu, «tr&™ftu, {tuzhuxËo™t {t„oŒþo™ {txu Au. su ‚u rð»tÞtu™t
«tr&™f ‚u{s {tuzhuxËo™u {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt™t ƒ]nŒ ntŒo/WÆuþ™u ËwËk„‚
hne «&™…ºt™e Ëkh[™t ƒtƒ‚u VuhVth fhðt™e Aqx hnuþu.

nu‚wytu «{tÛtu „wÛt¼th :
nu‚wytu ¿tt™ Ë{s W…Þtus™ Wå[ ði[trhf ftiþÕÞ fw÷

(K) (U) (A) ËkÞtus™/rð&÷u»tý y™w{t™/{qÕÞtkf™ „wÛt
„wý 27 25 20 04 04 80
xft(%) 34% 31% 25% 05% 05% 100%

«&™™t «fth «{tÛtu „wÛt¼th :
¢{tkf «&™™tu «fth «&™tu™e ËkÏÞt

s™h÷ rðfÕ… rð™t s™h÷ rðfÕ… ËtÚtu fw÷ „wÛt
1. nu‚w÷ûte «&™tu (O) 24 24 24
2. xqkf sðtƒe «&™tu (SA-I) 09 13 18
3. xqkf sðtƒe «&™tu (SA-II) 06 09 18
4. ÷tkƒt «&™tu (LA) 05 08 20

fw÷ 44 54 80
«fhÛt «{týu „wÛt¼th :

¢{ …tX/«fhÛt™wk ™t{ s™h÷ rðfÕ… rð™t s™h÷ rðfÕ… ËtÚtu
„wý¼th „wý¼th

1. ðtM‚rðf ËkÏÞtytu 04 04
2. ƒnw…Œeytu 06 09
3. rî[÷ Ëwhu¾ Ë{efhÛtÞwø{ 08 12
4. rîÎtt‚ Ë{efhÛt 05 07
5. Ë{tk‚h ©uÛte 06 09
6. rºtftuÛt 05 09
7. Þt{ ¼qr{r‚ 05 05
8. rºtftuÛtr{r‚™tu …rh[Þ 05 07
9. rºtftuÛtr{r‚™t W…Þtu„ 04 04
10. ð‚wo¤ 08 09
11. ð‚wo¤ ËkƒkrÄ‚ ûtuºtV¤ 04 04
12. …]cV¤ y™u Ît™V¤ 08 12
13. ytkfztþtMºt 08 10
14. Ëk¼tð™t 06 08

fw÷ 80 109

™tUÄ : s™h÷ rðfÕ… ËtÚtu Œþtoðu÷ «&™™t „wý ™{q™t™t «&™…ºt «{týu Œþtoðu÷ Au. yLÞ «&™…ºt {txu yt „wý
y÷„ ntuE þfu Au.



2

 «&™ ¢{ rð¼t„ ‚Útt «&™™e rð„‚ „wý

rð¼t„-A

• nu‚w÷ûte «&™tu (oŒhuf™tu 01 „wý)
1 Úte 24 «&™¢{ 1 Úte 24. ƒÄt s «&™tu VhrsÞt‚ Au.

• yt rð¼t„{tk nu‚w÷ûte «&™tu, sðt fu MCQ, ºtý rðfÕ…ðt¤t «&™tu, 24
rðfÕ…ðt¤t «&™tu, ¾ht-¾tuxtk, yuf ðtõÞ{tk W¥th, òuzftk …qAðt.

rð¼t„-B

• xqkf sðtƒe «&™tu
25 Úte 37 ™e[u yt…u÷t 13 «&™tu{tkÚte ftuE …ý 09 «&™tu™t „ý‚he fhe 18

sðtƒ yt…tu. (Œhuf™t 02 „wý)

rð¼t„-C

• xqkf sðtƒe «&™tu
38 Úte 46 ™e[u yt…u÷t 09(™ð) «&™tu{tkÚte ftuE …ý 06 (A) «&™tu™t „ý‚he 18

fhe sðtƒ yt…tu. (Œhuf™t 03 „wý)

rð¼t„-D

• ÷tkƒt «&™tu
47 Úte 54 ™e[u yt…u÷t 08(ytX) «&™tu{tkÚte ftuE …ý 05 (…tk[) «&™tu™t 20

„ý‚he fhe sðtƒ yt…tu. (Œhuf™t 04 „wý)

fw÷ „wý 80

„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt ƒtuzo, „tkÄe™„h
þiûtrýf ð»to - 2023-24

ÄtuhÛt-10
rð»tÞ : „rý‚ (MxtLzzo) (012)

ðtr»tof …heûtt

Ë{Þ : 3 f÷tf «&™…ºt™kw …rhY… „wÛt : 80
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„wsht‚ {tæÞr{f y™u Wå[‚h {tæÞr{f rþûtÛt ƒtuzo, „tkÄe™„h
ÄtuhÛt-10 „rÛt‚ (MxtLzzo) (12)

ðtr»tof …heûtt
Ë{Þ : 3 f÷tf    ™{q™t™wk «&™…ºt „wÛt : 80

Ëq[™tytu :

(1) yt «&™…ºt{tk fw÷ 54 «&™tu rð¼t„ A, B, C y™u D{tk ðnU[tÞu÷t Au.
(2) «&™tu{tk s™h÷ rðfÕ…tu yt…u÷t Au.
(3) rð¼t„™e Ëq[™t ËtÚtu s{ýe ƒtsw™t ykf ‚u™t „wý Œþtoðu Au.
(4) ™ðtu rð¼t„ ™ðt …t™tÚte ÷¾ðt™wk þY fhðtu. «&™tu™t sðtƒ ¢{{tk ÷¾tu.
(5) sYh sýtÞ íÞtk ytf]r‚ Œtuhðe.
(6) fuÕõÞw÷uxh, M{txo ðtì[ fu rzSx÷ ðtì[™tu W…Þtu„ fhðtu ™nª.
(7) M…ü ðk[tÞ ‚uðwk nM‚÷u¾™ fhðwk.

rð¼t„ - A

• Ëq[™t {wsƒ sðtƒ yt…tu : («&™¢{tkf 1 Úte 24) (Œhuf Ët[t W¥th™tu 1 „wÛt) [24]

• ™e[u yt…u÷t ƒnwrðfÕ… sðtƒðt¤t «&™tu {txu Ët[t rðfÕ…™tu ¢{ y™u sðtƒ ÷¾tu.
(«&™ ¢{tkf 1 Úte 6)

(1) òu „w.Ët.y. (65, 117) = 65m – 117 ntuÞ, ‚tu m = ___________

(A) 4 (B) 2

(C) 1 (D) 3

(2)   2y ax bx c  ™tu yt÷u¾ Œtuh‚tk W…h™e ‚hV ¾wÕ÷tu ð¢ {¤u Au ‚tu þwk {¤u ?

(A) a < 0 (B) a = 0

(C) a > 0 (D) a  0

(3)   2 3 9 0x y  y™u   4 6 18 0x y  Ë{efhý Þwø{ {txu™e hu¾tytu __________ Au.

(A) AuŒ‚e (B) Ëk…t‚e

(C) Ë{tk‚h (D) yuf …ý ™rn

(4) òu Ë{efhý   22 5 0x x k  ™tu rððu[f 81 ntuÞ ‚tu, K = __________ ÚttÞ.

(A) 5 (B) 7

(C) –7 (D) –5

(5) yuf Ë{tk‚h ©uýe™wk n{wk …Œ (2n + 1) Au. ‚tu ‚u™t «Út{ n …Œtu™tu Ëhðt¤tu __________ ÚttÞ.

(A) n(n + 1) (B) n(n + 2)

(C) (n–1)n (D) (n–2)n
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(6) Ë{÷kƒ [‚w»ftuý ABCD {tk AB CD  Au. ‚Útt AC y™u BD ®ƒŒw M {tk AuŒu Au. òu
MA = 6, MB = 9 y™u MC = 8 ntuÞ, ‚tu MD = __________ ÚttÞ.

(A)
58
9 (B) 12

(C)
58
8 (D) 11

• ™e[u yt…u÷t rðÄt™tu Ët[tk ƒ™u ‚u{ ftIË{tk yt…u÷ sðtƒ{tkÚte ÞtuøÞ sðtƒ …ËkŒ fhe ÷¾tu :
(«&™¢{tkf 7 Úte 12)

(7) A(0, 4), B(0, 0), C(3, 0) rþhtu®ƒŒwytu Ähtð‚t rºtftuý ABC ™e …rhr{r‚ __________ ntuE
þfu ? (3, 5, 12)

(8)    2 21 - sin cos = __________ (2, 0, 2 )

(9) 5 Ëu{e rºtßÞtðt¤t ð‚wo¤™t ftuE ®ƒŒw P yt„¤ Œtuhu÷ yuf M…þof PQ fuLÿ O {tkÚte …Ëth Út‚e
hu¾t™u Q ®ƒŒwyu AuŒu Au. OQ = 12 Ëu.{e. ntuÞ ‚tu PQ ™e ÷kƒtE = __________.

( 119  Ëu{e, 13 Ëu{e, 13 Ëu{e)

(10) ½rzÞt¤{tk f÷tf ftkxt îtht yuf r{r™x{tk __________ ykþ™tu ¾qýtu ƒ™u Au ? (0.5°, 0.05°, 50°)

(11) ƒu „tu÷f™e Ë…txe™t ûtuºtV¤™tu „wýtu¥th 1:2 ntuÞ ‚tu ‚u{™t ½™V¤™tu „wýtu¥th __________ ÚttÞ.

(2: 2 , 1:2 2 , 3:2 2 )

(12) ƒnw÷f – {æÞf = ___________ X ({æÞMÚt–{æÞf) (2, 3, 4)

• ™e[u™t yt…u÷t rðÄt™tu ¾htk Au fu ¾tuxtk ‚u sýtðtu. : («&™¢{tkf 13 Úte 16)

(13) òu     2P A 0.9  ntuÞ ‚tu    2P A (0.1)  ÚttÞ.

(14) y=0 ™tu yt÷u¾ y–yût Œþtoðu Au.

(15) rî½t‚ Ë{efhý 2 8 5 0x x2     ™tu rððu[f 104 Au.

(16) ®ƒŒw ( ,  )P x y  ™wk W„{®ƒŒwÚte yk‚h 2 2x y  Au.

• ™e[u yt…u÷t «&™tu™t yuf ðtõÞ{tk fu þçŒ fu ykf{tk sðtƒ yt…tu.

(«&™¢{tkf 17 Úte 20) [20]

(17) òu „tu÷f™e rºtßÞt™t {t…{tk 20% ðÄthtu fhðt{tk ytðu ‚tu ‚u™t ½™V¤™t {t…{tk fux÷t xft ðÄthtu
ÚttÞ ?

(18) ftuE …ý {trn‚e {txu ‚u™t Œhuf yð÷tuf™™tu {æÞf{tkÚte ÷eÄu÷ rð[÷™tu™tu Ëhðt¤tu fux÷tu ÚttÞ ?

(19) 35 y™u 22™tu „w.Ët.y. fux÷tu ÚttÞ ?

(20) rî½t‚ Ë{efhý 6 13 0x x2   m  ™t ƒk™u ƒes …hM…h ÔÞM‚ ntuÞ ‚tu m ™e ®f{‚ þtuÄtu.
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• ™e[u yt…u÷t ÞtuøÞ òuzftk òuztu.
(«&™ ™kƒh 21 Úte 24)

òuzftk ™k. 1 :

y ƒ

(21)     (a) b
a

(22)  (b) c
a

(c) d
a

òuzftk ™k. 1 :

y ƒ

(23) Sin 0° 1

(24) Cosec 0° yÔÞtÏÞtrÞ‚

0
4

rð¼t„ - B
• «&™¢{tkf 25 Úte 37 : 13 (‚uh) «&™tu{tkÚte ftuE…ý 9(™ð) «&™tu™t „ý‚he fhe

W¥th yt…tu : (Œhuf Ët[t W¥th™t 2 „wÛt hnuþu.) [18]

(25) Ëtrƒ‚ fhtu fu, 3 2 5  yËk{uÞ Au.

(26) yuf y…qýtOf™t ykþ y™u AuŒ ƒk™u{tk 2 W{uh‚tk ‚u 9
11  ƒ™u Au. y…qýtOf™t ykþ y™u AuŒ ƒk™u{tk 3

W{uh‚tk ‚u 
5
6  ƒ™u ‚tu ‚u y…qýtOf þtuÄtu.

(27) yuf ftxftuý rºtftuý™tu ðuÄ ‚u™t …tÞt fh‚tk 7 Ëu{e ™t™tu Au. òu fýo™e ÷kƒtE 13 Ëu{e ntuÞ,
‚tu ƒtfe™e ƒu ƒtsw™tk {t… þtuÄtu.

(28) Ë{efhý   2 13 2 0
3

x x  ™tu rððu[f þtuÄtu. ‚u …hÚte Ë{efhý™tk ƒes™wk MðY… ™¬e fhtu. òu ‚u

ðtM‚rðf ntuÞ ‚tu {u¤ðtu.
(29) Ë{tk‚h ©uýe™tk «Út{ n …Œtu™tu Ëhðt¤tu  24n n  ntuÞ, ‚tu ‚u™wk «Út{ …Œ fÞwk nþu (yÚtto‚T S1) ?

«Út{ ƒu …Œtu™tu Ëhðt¤tu fux÷tu nþu ? ƒeswk …Œ fÞwk nþu ?
(30) òu Sin = Cos ntuÞ ‚tu,

 


   
tan cot

1 cot 1 tan   ™e ®f{‚ þtuÄtu.

(31) 


1 A
1 A
Sin
Sin  = SecA + tanA Ëtrƒ‚ fhtu
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(32) ð‚wo¤™t fuLÿÚte 5 Ëu{e yk‚hu ytðu÷t ®ƒŒw A Úte Œtuhu÷t M…þof™e ÷kƒtE 4 Ëu{e Au. ‚tu ð‚wo¤™e rºtßÞt
þtuÄtu.

(33) yuf ½™ …ŒtÚto yu 1 Ëu{e rºtßÞt Ähtð‚t yÄo„tu÷f W…h ‚ux÷e s rºtßÞtðt¤tu þkfw „tuXðe™u ƒ™tðtÞtu
Au. þkfw™e Ÿ[tE yu ‚u™e rºtßÞt sux÷e ntuÞ, ‚tu yt ½™ …ŒtÚto™wk ½™V¤ ™t „wrý‚{tk þtuÄtu.

(34) ð„eof]‚ {trn‚e {txu «[r÷‚ Ëkfu‚tu{tk l = 40,  h = 15, fo = 3, f1 = 7, y™u f2 = 6
ntuÞ, ‚tu {trn‚e™tu ƒnw÷f þtuÄtu.

(35) l = 145, h = 15, 2
n

 =25, cf = 11  y™u f = 18 ntuÞ, ‚tu {æÞMÚt M þtuÄtu.

(36) hu¾t y™u rŒÞt r{ºttu Au. ƒk™u™t (i) sL{rŒðË swŒt-swŒt ntuÞ (ii) sL{rŒðË yuf s ntuÞ ‚u™e
Ëk¼tð™t fux÷e nþu ? (÷e… ð»to™u yð„ýðwk).

(37) …tËt™u yufðth VUfðt{tk ytðu ‚tu …tËt …h {¤‚e ËkÏÞt (i) yrð¼tßÞ ËkÏÞt y™u (ii) yÞwø{
ËkÏÞt {¤ðt™e Ëk¼tð™t þtuÄtu.

rð¼t„ - C

• «&™¢{tkf 38 Úte 46(9) ™ð «&™tu{tkÚte ftuE …ý A (6) «&™tu™t „ý‚he fhe™u W¥th yt…tu :
(Œhuf W¥th™t 3 „wý hnuþu) [18]

(38) ƒnw…Œe  26 13 6x x ™tk þqLÞtu  y™u  ™e ®f{‚ þtuæÞt ð„h ™e[u™e ®f{‚ þtuÄtu.

(i)  2 2 (ii)
 
 
 (iii)  


1 1

(39) ƒnw…Œe™tk þqLÞtu   2 3  y™u   2 3  ntuÞ, ‚uðe rî½t‚ ƒnw…Œe þtuÄtu.
(40) Ë{tk‚h ©uýe™t «Út{ 7 …Œtu™tu Ëhðt¤tu 49 y™u 17 …Œtu™tu Ëhðt¤tu 289 ntuÞ ‚tu ‚u™t «Út{ n …Œtu™tu

Ëhðt¤tu þtuÄtu.
(41) xe.ðe. Ëux™t Wí…tŒfu ºteò ð»tuo 600 xe.ðe. y™u 7{t ð»tuo 700 xe.ðe. ƒ™tÔÞt Au. ‚u {t™u Au fu Œhuf

ð»tuo Wí…trŒ‚ xe.ðe™e ËkÏÞt yuf Ë{t™ ðÄ‚e ntuðe òuEyu. ‚tu
(i) «Út{ ð»to™wk Wí…tŒ™   (ii) 10 {t ð»to™wk Wí…tŒ™
(iii) «Út{ 7 ð»to{tk fw÷ Wí…trŒ‚ xeðe™e ËkÏÞt þtuÄtu.

(42) òu (1, 2), (4, y), (x, 6), y™u (3,5) yu yuf Ë{tk‚hƒtsw [‚w»ftuý™tk ¢r{f rþhtu®ƒŒwytu
ntuÞ ‚tu x y™u y þtuÄtu.

(43) PQ yu 5 Ëu{e rºtßÞtðt¤t ð‚wo¤™e 8 Ëu{e ÷kƒtE™e Sðt Au. P y™u Q {tkÚte …Ëth Út‚t M…þoftu®ƒŒw
T {tk AuŒu Au. TP ™e ÷kƒtE þtuÄtu.



7

(44) ytf]r‚{tk ŒþtoÔÞt «{týu [‚w»ftuý ABCD yuf ð‚wo¤™u …rh„‚ Au. Ëtrƒ‚ fhtu fu,
AB + CD = AD + BC

(45) yuf „tze™u yufƒeò …h ytåAtrŒ‚ ™ ÚttÞ ‚uðt ƒu ðtE…h Au. Œhuf ðtE…h™u 115° ™t ¾qýt sux÷e
ËVtE fh‚e 25 Ëu{e ÷kƒtE™e ç÷uz Au. «íÞuf ð¾‚u  ðtE…hÚte ËtV Út‚t rðM‚th™wk fw÷ ûtuºtV¤ þtuÄtu.

(46) yuf ¾tu¾t{tk 1 Úte 90 ËwÄe™t ykf ÷¾u÷e 90 „tu¤ ‚õ‚eytu Au. òu ¾tu¾t{tkÚte yuf „tu¤ ‚õ‚e ÞtŒÂåAf
he‚u ftZðt{tk ytðu ‚tu ‚u™t …h : (1) …qýo ð„o ËkÏÞt ntuÞ (2) …qýo Ä™ ËkÏÞt ntuÞ (3) 5 ðzu rð¼tßÞ
™ ntuÞ ‚uðe ËkÏÞt, ‚u™e Ëk¼tð™t þtuÄtu.

• «&™¢{tkf 47 Úte 54–ytX «&™tu{tkÚte ftuE …ý …tk[ (5) «&™tu™t {tøÞt {wsƒ W¥th yt…tu :

(Œhuf W¥th™t 4 „wý hnuþu.) [20]

(47) yuf y…qýtOf™t ykþ{tk 1 W{uh‚tk y™u AuŒ{tkÚte 1 ƒtŒ fh‚tk y…qýtOf ®f{‚ yr‚ËkrûtÃ‚Y…{tk
1 ƒ™u Au. òu {tºt AuŒ{t 1 W{uh‚tk y…qýtOf™wk yr‚ËkrûtÃ‚ MðY… 

1
2  ƒ™u, ‚tu ‚u y…qýtOf þtuÄtu.

(48) nt÷{tk ytrþ»tfw{th™e  ô{h, ‚u™t ƒu …wºttu ¾wþ y™u r™÷Þ™e ô{h™t Ëhðt¤tÚte ƒ{ýe Au.
ðeË ð»to ƒtŒ, ytrþ»tfw{th™e ô{h ‚u{™t ƒu …wºttu™e ô{h™t Ëhðt¤t sux÷e Útþu. ‚tu
ytrþ»tfw{th™e nt÷™e ô{h þtuÄtu.

(49) Ë{«{tý‚t {q¤¼q‚ «{uÞ ÷¾tu y™u Ëtrƒ‚ fhtu.

(50) ®ƒŒw E yu Ë{tk‚hƒtsw [‚w»ftuý ABCD ™e ÷kƒtðu÷ ƒtsw AD …h™wk ®ƒŒw Au. BE yu CD
™u F {tk AuŒu Au. Ëtrƒ‚ fhtu fu, ABE ~ CFB

(51) yuf xtðh™t ‚r¤ÞtÚte yuf R{th‚™e xtu[™t WíËuÄftuý™wk {t… 30° Au. y™u R{th‚™t
‚r¤ÞtÚtextðh™e xtu[™t WíËuÄftuý™wk {t… 60° Au. òu xtðh™e Ÿ[tE 50 {exh ntuÞ ‚tu E{th‚™e
Ÿ[tE þtuÄtu.

(52) yÄo„tu÷f™e W…h þkfw ÷„tðu÷tu ntuÞ ‚uðwk yuf h{fzwk Au. ‚u ƒk™u™e rºtßÞt 3.5 Ëu.{e. Au. h{fztk™e
fw÷ Ÿ[tE 15.5 Ëu{e. ntuÞ, ‚tu h{fztk™wk fw÷ …]cV¤ þtuÄtu.



8

(53) ‚]»tt þuz{tk yuf Wãtu„ [÷tðu Au. yt þuz™tu ytfth ÷kƒ½™ W…h yÄo™¤tfthÚte ƒkÄ Au. ‚u þuz™t
…tÞt™wk {t… 7m x 15m y™u ÷kƒ½™tfth™e Ÿ[tE 8 {exh ntuÞ, ‚tu yt þuz{tk Ë{t‚e nðt™wk
½™V¤ þtuÄtu. W…htk‚, þuz{tk {þe™he™t ¼t„™wk fw÷ ½™V¤ 300 m3 y™u 20 …ife «íÞuf fthe„hu

htufu÷e søÞt™wk ½™V¤ 0.08 {exh3 Au. ‚tu þuz{tk fux÷e nðt nþu ?   
 

22
7

(54) ™e[u yt…u÷wk ytð]r¥t rð‚hý ðM‚e™t ƒt¤ftu™wk Œir™f r¾MËt¼ÚÚtw kŒþtoðu Au. r¾MËt¼ÚÚtt™tu {æÞf
Y. 18 Au.  64fi , ‚tu ¾qx‚e ytð]r¥t þtuÄtu.

r¾MËt ¼ÚÚtwk 11-13 13-15 15-17 17-19 19-21 21-23 23-25
Œir™f (ì)

ƒt¤ftu™e ËkÏÞt 7 6 X 13 Y 5 4


